



МАРИНА ИГНАТЬЕВНА СМЫЧКОВА:

наш учитель, наставник и коллега

2 января 2018 г. ушла из жизни Марина Игнатъевна Смычкова. С ее именем неразрывно связан основной этап становления и развития юридического факультета Кемеровского

государственного университета (ныне Юридического института). История юридического факультета КемГУ начинается с 1974 г. Первые годы (1974–1978 гг.) он существовал как экономико-правовой. Данный факультет был образован на базе У КП Томского государственного университета.

Марина Игнатъевна была в числе первых преподавателей факультета. Весь жизненный путь М. И. Смычковой – пример редкой самоотдачи, свойственной тем, кто пережил войну, прошел через послевоенные тяготы и лишения и упорным, честным трудом зарабатывал себе и другим право учиться, работать и достойно жить.

М. И. Смычкова родилась 25 августа 1940 г. на Украине в селе Чернацкое Сумской области в крестьянской семье. На ее жизненную долю выпали трагические события (немецкая оккупация) и голодные послевоенные годы. В 1947 г. вместе с родителями переехала на постоянное место жительства в Томскую область, где окончила среднюю общеобразовательную школу. С самого детства одним из главных ее устремлений было желание учиться. В 1959 г. поступила на вечернее отделение юридического факультета Томского государственного университета. В период обучения работала в различных организациях: на швейфабрике, делопроизводителем в суде, секретарем в облпрокуратуре, юрисконсульт.

В 1965 г. М. И. Смычкова успешно окончила юридический факультет Томского государственного университета, после чего работала в Госарбитраже при Томском облисполкоме в качестве арбитра. По воспоминаниям сокурсников Марина Игнатъевна в годы учебы активно участвовала в научном кружке, делала доклады, рефераты, свидетельствующие о большом интересе к изучаемым дисциплинам, и особенно к гражданскому и арбитражному процессу. Как перспективную в научном плане выпускницу ее пригласили работать преподавателем на кафедру гражданского права и процесса ТГУ.

В ноябре 1967 г. она была избрана по конкурсу на должность ассистента кафедры гражданского права и процесса ТГУ. Вела занятия по основному курсу «Гражданский процесс» и спецкурс «Арбитраж в СССР». В 1972 г. М. И. Смычкова окончила заочную аспирантуру при Томском государственном университете и в этом же году успешно защитила кандидатскую

диссертацию на тему «Возбуждение дел в государственном арбитраже».

В 1974 г. в связи с передачей Кемеровского У КП Томского государственного университета Кемеровскому государственному университету и образованием экономико-правового факультета была переведена на работу в Кемеровский государственный университет. В числе первых преподавателей Марина Игнатъевна принимала активное участие в становлении и развитии юридического факультета. Начал факультет свое существование в тяжелых условиях. В университете не было достаточного количества аудиторий, не было необходимого количества квалифицированных кадров, наблюдалось почти полное отсутствие обеспечения нормативными актами, методической литературой и в такой же степени учебной литературой – все это накладывало определенные обязанности на преподавателей, учитывая, что лекции являлись чуть ли не основными учебными пособиями. Лекции Марины Игнатъевны отличались глубокими познаниями в области римского права, гражданского и арбитражного процесса, умением просто и доходчиво объяснять сложные вопросы теории и практики применения законодательства. Невозможно переоценить вклад, который внесла Марина Игнатъевна в подготовку профессиональных юристов в течение без малого 36 лет работы на юридическом факультете. Ее высокое профессиональное мастерство снискало уважение и признательность всех студентов и преподавателей, учившихся и работавших на факультете.

На протяжении нескольких лет (с 1977 по 1980 гг.) Марина Игнатъевна была зав. кафедрой уголовного права и процесса, а затем с 1980 по 1992 гг. заведовала кафедрой гражданского права и процесса. Под руководством М. И. Смычковой кафедра гражданского права и процесса формируется в высококвалифицированный творческий коллектив, один из ведущих на факультете. У нее был настоящий дар определять способных и трудолюбивых студентов, прививать им потребность и любовь к учебе и науке сначала в студенческих научных кружках, а затем в аспирантуре. Она многое делала для продвижения своих учеников на научном поприще. С этой целью кафедрой был заключен договор о научном содружестве с Томским государственным университетом, Свердловским юридическим институтом. В специализированных советах этих ведущих учебных заведений страны за период с 1985–1991 гг. было защищено 6 кандидатских и одна докторская диссертация. Ее ученики, преподаватели кафедры, «остепенившись», с огромной благодарностью отмечают пройденную под ее руководством научную и педагогическую школу и всю свою последующую жизнь

стремятся не снижать заданную их учителем и наставником профессиональную планку.

Педагогическую деятельность в университете Марина Игнатъевна сочетала с активной работой в общественно-политической жизни города, университета, судейского сообщества: являлась членом Совета правовых университетов при горкоме КПСС, членом координационно-методического Совета по правовой пропаганде Центрального райисполкома г. Кемерово, членом комиссии партийного контроля при университете, членом экзаменационной комиссии Кемеровской области по приему квалификационного экзамена на должность судьи.

Очень высок авторитет М. И. Смычковой был и среди юристов-практиков, которые часто обращались к ней за консультациями по наиболее сложным вопросам, возникающим в их деятельности, и получали квалифицированную помощь. Она читала лекции судьям, работникам правоохранительных органов, нотариусам.

Плодотворна и многогранна научная деятельность М. И. Смычковой. Ею опубликовано свыше 50 научных статей в различных научных изданиях, основной сферой ее научных интересов было исследование проблем арбитражного процесса. Кроме того, она приняла участие в коллективной монографии «Экологическая опасность и борьба за ее преодоление» (1988), подготовленной Кузбасским политехническим институтом, и коллективной монографии «Тенденции и предлагаемые меры повышения эффективности дисциплинарной ответственности морального и материального воздействия» (1990), подготовленной институтом государства и права АН СССР.

С декабря 1992 г. по декабрь 2006 г. (до ухода в отставку) Марина Игнатъевна работала судьей арбитражного суда Кемеровской области в судебном составе по разрешению споров, вытекающих из администра-

тивных и иных публичных правоотношений. Как судья Марина Игнатъевна принимает активное участие в обучении судей, проведении и обобщении судебной практики, разработке методических рекомендаций по вопросам судебной деятельности, контроле за исполнением судебных решений.

Будучи уже судьей Арбитражного Суда Кемеровской области она продолжала до 2010 г. вести преподавательскую деятельность на юридическом факультете, читала спецкурс «Арбитражные Суды», осуществляла руководство дипломными работами и научной работой студентов.

За заслуги перед Кузбассом, Кемеровским государственным университетом, судебной системой Марина Игнатъевна Смычкова имела многочисленные благодарности, была награждена почетными грамотами Министерства образования и науки РФ, Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, медалями: «Ветеран труда», «Победитель социалистического соревнования 1979», «За особый вклад в развитие Кузбасса III степени», «За служение Кузбассу», «70 лет Кемеровской области», «За заслуги перед судебной системой Российской Федерации», «Арбитражному суду Кемеровской области 15 лет 1992–2007», нагрудным значком «За отличные успехи в работе», почетным золотым знаком «За особые заслуги перед юридическим факультетом I степени».

Марина Игнатъевна строго следовала своим жизненным принципам, была принципиальным, требовательным к себе и к другим и в то же время удивительно чутким человеком, справедливым и добропорядочным. С этой оценкой, вне всяких сомнений, согласится любой, кто учился у Марины Игнатъевны, работал с ней или просто был знаком. Светлая память о Марине Игнатъевне Смычковой навсегда сохранится в сердце каждого, кто знал, уважал и любил этого человека.

Этина Татьяна Степановна, кандидат юридических наук, доцент кафедры трудового, экологического права и гражданского процесса Кемеровского государственного университета;

Халиулин Александр Германович, доктор юридических наук, профессор, выпускник юридического факультета КемГУ 1979 г., заведующий кафедрой Университета прокуратуры Российской Федерации, государственный советник юстиции 3 класса.